

被曝“带毒”，垄断挨罚：洋奶粉走下“神坛”

外资乳企垄断中国奶粉市场被重罚

天价罚单，多美滋、雅培等名牌都有份

8月，注定是中国奶业不平凡的一个月。

首先是8月3日，国内最大奶粉原料供应商新西兰恒天然曝出“肉毒杆菌门”事件，波及到外资乳企雅培、多美滋等公司，其次是国家发改委在7日，宣布合生元等6家乳企因违反反垄断法被罚款6.7亿元，开出了我国反垄断史上的一笔最大罚单。

“天价”罚单创历史纪录

近年来，中国市场上的奶粉几乎年年涨价，特别是洋奶粉，涨价幅度之大备受国人质疑。对此，国家发改委在一个月前对奶粉行业进行了专项反垄断调查。

据国家发展改革委价格监督检查与反垄断局局长许昆林介绍，合生元因“违法行为严重，不能积极主动整改”被处以以上一年度销售额6%的罚款，约1.63亿元。不能主动配合调查，但积极进行整改的美赞臣被处以以上一年度销售额4%的罚款，约2.04亿元。

与此同时，多美滋、雅培(上海)、富仕兰(上海)、恒天然商贸(上海)公司分别被处以约1.72亿元、0.77亿元、0.48亿元、0.04亿元不同程度的罚款，分别占这些公司上一年度销售额的3%。惠氏、贝因美(002570,股吧)、明治被免除处罚。

6.7亿元“天价”反垄断罚单，创下了《反垄断法》的历史纪录。

值得注意的是，此次奶企罚单差异较大。许昆林对此解释称：“罚而不同，主要是考虑到被调查企业在整个调查过程中的配合程度和最后整改等情况。”

对此，中商流通生产力促进中心奶类分析师宋亮表示：“与外资乳企这些年在华所得的垄断暴利相比，这些都是微不足道的，依据《反垄断法》规定，可处罚一年度销售额1%~10%，所以此次处罚，更多的是体现其警示意义。”

外资乳企垄断中国奶粉市场

此次反垄断调查主要涉及的是洋奶粉品牌，所以外资乳企一时间成为“众矢之的”。

中国乳业协会信息显示，在“三聚氰胺”事件发生之前，中国奶粉市场，尤其是婴儿配方奶粉市场上，国内企业的市场份额约占60%~70%。而事件之后，洋奶粉已占据70%~80%的中高端奶粉市场，仅多美滋、惠氏等4家洋奶粉，在国内市场的占有率便超过40%。

对此，原广东省奶业协会副会长、广州奶业协会理事长王丁棉认为：“洋奶粉企业的垄断地位给了其价格操纵的可能性，目前国内消费者的收入还不及西方的1/10，但国内奶粉价格却是世界上最贵的。”

中国经济时报



8月10日，河南郑州，“多美滋”奶粉销售遇冷。东方IC供图

洋奶粉受质疑的，不仅仅是垄断

105吨“变”726吨，多美滋配方比例“稀里糊涂”

近日，有细心的消费者发现，依据上海质监部门数据，多美滋公司是用105.45吨恒天然涉事奶粉原料，生产出726吨成品婴幼儿配方奶粉。105吨“变”726吨，其中的“乘法”是如何算的。

根据上海质监部门此前发布的公告，多美滋进口的涉事问题奶粉共计208.55吨，其中105.45吨已制成较大婴儿配方奶粉成品664.118吨，幼儿配方奶粉成品62.434吨，总量超过726吨。这些数字也得到了多美滋婴幼儿食品有限公司公关经理王慧颖的证实。

有消费者提出，100多吨的原料奶粉如何摇身一变就成了700多吨产品，这中间相差的621吨是什么成分。

中国农业大学食品学院营养与食品安全系副教授范志红介绍，从原料上看，消费者提出疑问的这600多吨原料就是普通牛奶和奶粉的成分。

范志红说：“奶粉本来就是由牛奶进行喷雾干燥制成的这样的产品，它大部分成分就是普通的牛奶或者是奶粉。在一岁以下小宝宝的奶粉里，它还要补充一些宣传中认为有利的物质，比如维C、乳清粉，原来奶粉里没有膳食纤维，也没有益生元，就加一点进去，但是仍然是少量补充，主要还是牛奶和纯奶粉。”

据范志红介绍，乳清蛋白是从牛奶中提取的一种蛋白质，具有营养价值高、易消化吸收、含有多种活性成分等特点，是公认的人体优质蛋白质补充剂之一。这种物质可以增加奶粉中的乳清蛋白比例，较容易被婴幼儿吸收，因此被广泛应用于婴幼儿配方奶粉中。对于较大婴儿的奶粉来说，只需要增加少量的乳清粉就可以了，所以并不是一吨乳清粉就做成一吨奶粉的。乳清粉只是一个提高蛋白质的配料而已。

记者留意到，国际上关于婴儿配方食品中乳清蛋白的比例并没有明确的统一要求。美国、欧盟、澳大利亚、新西兰也均未规定乳清蛋白在蛋白质中所占比例。不过我国对于针对婴幼儿配方乳清蛋白含量问题有相关规定。

按照国家食品安全风险评估中心2012年公布的《关于婴儿配方食品中乳清蛋白比例的说明》也明确要求，“乳基婴儿配方食品中乳清蛋白含量应≥60%”，即以乳或乳蛋白制品为主要原料的婴儿配方食品中，乳清蛋白所占总蛋白质的比例应大于或等于60%。只要多美滋的产品符合国家标准，就不存在奶粉中蛋白质含量较低的情况。

中广

亲自向中国消费者道歉，新西兰总理铁定来华

国家领导人代表私企说对不起，被认为是不同寻常之举

新西兰总理约翰·基13日说，他将于今年晚些时候访问北京，就乳业巨头恒天然集团乳制品遭肉毒杆菌污染事件亲自向中国消费者道歉。

不同寻常 国家领导人代表私企道歉

约翰·基说，道歉是在危机过后恢复国际社会对新西兰食品安全信任的一个重要步骤。

乳制品业是新西兰最大的出口创汇产业，其出口额占该国出口额的28%，而出口占新西兰国内生产总值的三分之一。恒天然也是新西兰最大的乳制品企业，销售额约占世界乳制品业产值的三分之一。

恒天然集团生产的部分浓缩乳清蛋白粉被爆出可能含有肉毒杆菌，相关产品可被用于生产奶粉和饮品之后，中国、沙特阿拉伯、泰国、斯里兰卡等国部分奶制品企业宣布召回多个品牌多批次婴幼儿配方奶粉。泰国、澳大利亚跟踪检测奶制品安全。

约翰·基承认，对于一个国家的领导人来说，代表一家私人企业道歉并不寻常。但他认为，恒天然的声誉不可避免地作为一个整体的新西兰的信誉密不可分。

“恒天然是一家私人企业，大部分由新西兰乳牛场主所有。”他告诉新西兰电视三台，“但事实上，他们是新西兰经济真正重要的组成部分，信誉恰好在中国文化中是重要的，所以我要去中国致

歉。”

约翰·基的女发言人凯莉·博克索尔11日说，新西兰外交部长默里·麦卡利将在一周内前往中国，那之后“数周或数月”内，约翰·基和贸易部长蒂姆·格罗泽也将访华。

加速调查 政府和企业都成立了调查组

关于赴华日期，约翰·基表示，他不会立即动身，他希望相关政府调查完成后再作决定，以便能够回答中国消费者提出的任何问题。

《新西兰先驱报》13日报道，政府打算在3周内推动议会通过一个在很大程度上被遗忘达5年的“调查法案”，以便对恒天然集团展开迅速有效的调查。

“调查法案”由新西兰当时执政的工党于2008年提出，赋予部长级调查组新的权力，授权采取强制措施手段使证人宣誓作证。不过，法案自提出后就被议会搁置。

作为现任执政党国家党领袖，约翰·基说，部长级调查组缺少强制证人作证的权力，而成立委员会展开调查将耗费很长时间。

负责食品监管的新西兰初级产业部12日宣布，该部正在对恒天然是否遵守《食品法》和《动物食品法》相关规定展开调查。在恒天然内部，企业也成立了两个调查组。

新华社特稿

记者追访

我驻新西兰使馆：已知此事将配合

记者13日联系到我驻新西兰大使馆媒体处，媒体负责人张玮先生表示：“使馆已经知道新西兰总理访华道歉一事。在调查结果出来后，总理来华一事将向中方提出申请。届时，使馆会配合此事。”

随后，记者又联系到恒天然北京办事处媒体部，相关负责人表示，目前对此事还不知情，公司的媒体公关随后会做出回应。

中新

雅培召回两批次奶粉 未受污染

记者从国家质检总局获悉，新西兰驻华使馆当天向质检总局通报，新西兰初级产业部经过调查核实，决定调整原先暂停消费纽迪西亚公司一段及二段婴幼儿配方奶粉的建议。

据介绍，新西兰初级产业部决定将原来暂停消费纽迪西亚公司一段及二段婴幼儿配方奶粉的建议调整为召回该公司今年5月21日至8月2日期间生产的、在新西兰市场销售的两款产品，即：普通装可瑞康一阶段婴幼儿配方奶粉(0-6个月)，可瑞康金装二阶段较大婴幼儿配方奶粉(6个月以上)。

国家质检总局确认，我国没有以一般贸易方式进口上述产品。国家质检总局提醒消费者，如有通过网购、邮寄或个人携带等方式从新西兰市场上购买了上述召回范围内的产品，请勿给婴幼儿食用。

另来自国家质检总局的消息称，据新西兰初级产业部确认，雅培公司正在中国市场上召回的两个批次的产品不含肉毒杆菌污染的浓缩乳清蛋白粉。召回原因是这两个批次产品包装所使用的包装线此前包装了含肉毒杆菌污染原料的产品，存在极小的交叉污染风险。

综合